

**Protokół 14/21**  
**z posiedzenia Komisji Edukacji, Kultury i Sportu, Rodziny, Zdrowia**  
**i Spraw Społecznych**  
**z dnia 27.01.2021 r.**

Posiedzenie rozpoczęło się o godzinie 14.30 w siedzibie Urzędu Gminy Włocławek przy ul. Królewieckiej 7. W posiedzeniu uczestniczyli Radni Gminy Włocławek- członkowie Komisji, Wójt Gminy Włocławek Pani Magdalena Korpolak – Komorowska, Sekretarz Gminy Włocławek Pan Piotr Stanny, Skarbnik Gminy Włocławek Pani Tatiana Kowalewska.

W posiedzeniu uczestniczyło 9 Radnych - lista obecności Radnych stanowi załącznik do niniejszego protokołu.

**Proponowany porządek posiedzenia:**

1. Otwarcie obrad.
2. Stwierdzenie quorum.
3. Przyjęcie porządku obrad.
4. Zaopiniowanie projektu uchwały Rady Gminy Włocławek w sprawie przekazania skargi do Wojewódzkiego Sądu Administracyjnego.
5. Sprawy różne.
6. Zamknięcie posiedzenia.

**Ad.1.**

Przewodnicząca Komisji Edukacji, Kultury i Sportu, Rodziny, Zdrowia i Spraw Społecznych Radna Pani Magdalena Nowak o godzinie 14:30 otworzyła posiedzenie komisji.

**Ad.2.**

Pani Przewodnicząca Magdalena Nowak powitała wszystkich przybyłych na posiedzenie komisji i na podstawie listy obecności jednocześnie stwierdziła quorum.

**Ad.3.**

Pani Przewodnicząca zapytała, czy są uwagi do proponowanego porządku obrad?

Uwag nie zgłoszono, w związku z tym Pani Przewodnicząca poddała pod głosowanie wnioski o pozytywne przyjęcie porządku obrad.

Wniosek został przyjęty – jednogłośnie.

**Ad. 4.**

W tym punkcie Pani Przewodnicząca oddała głos Pani Mecenasa Zofii Baranowskiej, która szczegółowo omówiła projekt uchwały informując, że w dniu 20 stycznia 2021 r. do Rady Gminy Włocławek, została złożona skarga Prokuratora Rejonowego we Włocławku na uchwałę Nr XXI/165/20 Rady Gminy Włocławek z dnia 10 czerwca 2020 r. w sprawie uchwalenia Statutów Sołectw w Gminie Włocławek. Uchwała wraz z załącznikami od nr 1 do

nr 26 została ogłoszona Dzienniku Urzędowym Województwa Kujawsko-Pomorskiego z 2020 roku pod pozycją 3123.

Prokurator Rejonowy we Włocławku w skardze zarzuca, że przy podejmowaniu uchwały w sprawie uchwalenia Statutów Sołectw w Gminie Włocławek, istotnie zostały naruszone przepisy prawa materialnego:

- 1) art. 35 ust 3 pkt 3 ustawy o samorządzie gminnym poprzez użycie w § 4 ust. 2 i ust. 3, w § 9 ust.2 Statutów Sołectw: Dąb Mały, Dobra Wola, Gróbce, Józefowo, Kolonia Dębice, Kosinowo, Koszanowo, Kruszyn, Kruszynek, Ludwinowo, Ładne, Łagiewniki, Markowo, Modzerowo, Mursk, Nowa Wieś, Pińczata, Poddębice, Skoki Duże, Smólnik, Smólsk, Telązna Leśna, Warząchewka Królewska, Warząchewka Nowa, Warząchewka Polska, Wistka Królewska, stanowiących załączniki do uchwały, sformułowania „w szczególności” przy określeniu zadań Sołectwa, Rady Sołeckiej podczas gdy zadania wskazanych organów powinny być uregulowane w statucie sołectwa w formie katalogu zamkniętego;
- 2) art. 36 ust. 1 ustawy o samorządzie gminnym poprzez wskazanie:
  - a) w § 7 pkt 5 Statutów Sołectw Gminy Włocławek stanowiących załączniki do uchwały Nr XXI/165/20 Rady Gminy Włocławek z dnia 10 czerwca 2020 r. w sprawie uchwalenia Statutów Sołectw w Gminie Włocławek, że do kompetencji Zebrania Wiejskiego należy wybieranie Sołtysa, Rady Sołeckiej, a z ustawy o samorządzie gminnym jej art. 36 ust.1 wynika, że Sołtys oraz członkowie rady sołeckiej są wybierani przez stałych mieszkańców sołectwa uprawnionych do głosowania;
  - b) w § 18 ust.1 i ust.2 Statutów iż „1. Dla dokonania ważnego wyboru Sołtysa i Rady Sołeckiej na zebraniu wiejskim wymagana jest obecność co najmniej 1/10 uprawnionych mieszkańców Sołectwa. 2. O ile w wyznaczonym terminie nie uzyskano obecności wymaganej liczby uprawnionych mieszkańców, wybory mogą być przeprowadzone przy obecności co najmniej 8 mieszkańców sołectwa, po odczekaniu 15 minut od wyznaczonego terminu” Zdaniem Prokuratora Rejonowego we Włocławku, ustawa o samorządzie gminnym nie wprowadza dla ważności wyboru sołtysa i członków rady sołeckiej żadnego kworum;
- 3) art. 36 ust. 1 oraz art. 7 i art. 94 Konstytucji Rzeczypospolitej Polskiej z dnia 2 kwietnia 1997 r. poprzez wskazanie w § 9 ust.5 Statutów Sołectw, że „Posiedzeniu przewodniczy Sołtys”.

Prokurator Rejonowy we Włocławku wniósł o stwierdzenie nieważności:

- 1) § 4 ust.2 i 3 Statutów Sołectw w zakresie użytego zwrotu „w szczególności”;
- 2) § 7 pkt 5 Statutów Sołectw w zakresie użytego zwrotu „wybieranie i”;
- 3) § 9 ust.2 Statutów Sołectw w zakresie sformułowania „w szczególności”;
- 4) § 9 ust. 5 Statutów Sołectw w zakresie sformułowania „Posiedzeniu przewodniczy Sołtys”;
- 5) § 18 ust 1 i ust.2 Statutów Sołectw.

Na podstawie art. 54 § 2 ustawy z dnia 30 sierpnia 2002 r. Prawo o postępowaniu przed sądami administracyjnymi (Dz. U. z 2019 r. 2325), organ którego działanie jest przedmiotem skarg, przekazuje skargę sądowi wraz z kompletnymi i uporządkowanymi aktami sprawy i odpowiedzią na skargę w terminie 30 dni od dnia jej wniesienia. Organ w zakresie swoje właściwości może postanowić o jej uwzględnieniu do dnia rozpoczęcia rozprawy, albo nie uwzględnić skargi.

Zgodnie z uchwałą Naczelnego Sądu Administracyjnego w Warszawie z dnia 13 listopada 2012 r. – Sygn. akt I OPS 3/12 /LEX 1225396 / „W postępowaniu przed sądem administracyjnym w sprawach skarg, których przedmiotem jest uchwała rady gminy, zdolność procesową (art. 26 § 1 w związku z art. 28 § 1 i art. 32

ustawy z dnia 30 sierpnia 2002 r. - Prawo o postępowaniu przed sądami administracyjnymi, Dz.U. z 2012 r., poz. 270 ze zm.) ma wójt (burmistrz, prezydent miasta), chyba że w sprawie zachodzą okoliczności szczególne, których nieuwzględnienie mogłoby prowadzić do pozbawienia rady gminy prawa do ochrony sądowej.”

Pan Sekretarz Piotr Stanny w uzupełnieniu dodał, że naruszenia prawa materialnego jakie, zdaniem Prokuratora Rejonowego we Włocławku nastąpiło przy uchwalaniu uchwały Nr XXI/165/20 Rady Gminy Włocławek z dnia 10 czerwca 2020 r. w sprawie uchwalenia Statutów Sołectw w Gminie Włocławek nie niweczą w całości bytu prawnego obowiązującej uchwały lecz tylko odnoszą się do wskazanych zapisów załączników do uchwały Nr XXI/165/20 Rady Gminy Włocławek z dnia 10 czerwca 2020 r.

Po wyczerpaniu dyskusji Pani Przewodnicząca poddała pod głosowanie wnioski o pozytywne zaopiniowanie przedłożonego projektu uchwały.

Wniosek został przyjęty – jednogłośnie.

**Ad. 5.**

Z uwagi na brak kolejnych tematów Pani Przewodnicząca podziękowała wszystkim za przybycie, po czym zakończyła posiedzenie komisji o godz. 14.55.

Protokół sporządziła:



**Przewodnicząca**  
**Komisji Edukacji Kultury i Sportu**  
**Rodziny Zdrowi i Spraw Społecznych**

**Magdalena Nowak**